

## میر سید شریف جرجانی

میر سید شریف کی شخصیت عربی مدارس کے مدرسین اور طلبہ سہمی کے لیے ایک جانی بچانی حقیقت ہے۔ مبتدی عربی زبان کی ابتر "حرف میر" اور "نومیر" ہی سے کرتا ہے اور "متوسطا" پر پہنچنے سے قبل "کافیہ" کے حل میں ان کی شرح سے مدد لیتا ہے۔ جب "متوسطات" پر پہنچتا ہے تو "شرح جامی" کے علاوہ "قطب نوح المیز" کو نصاب کا اہم ترین جزو پاتا ہے۔ پھر آج کل تو نہیں، مگر میں پچیس سال پہلے تک جب منتہی طلبا منطقیات کی تکمیل کے لیے "شرح المطالع" پڑھا کرتے تھے تو اس دہن کی تیاری کے لیے اور طلبہ مطالعہ کے لیے اس کتاب پر میر سید شریف ہی کے حاشیہ پر اعتماد کیا کرتے تھے۔

اور افضل روزگار بھی پچھیدہ اور متنازع فیہ بحث میں انہیں کی "شرح موافق" کو حکم بنایا کرتے ہیں۔ یوں ہی علوم عقلیہ کی تاریخ میں میر سید شریف کا ایک ممتاز مقام ہے۔ لہذا اپنے ان کی جلالت قدر کا اسی حیثیت سے جائزہ لہا جا رہا ہے۔

### (۱) علوم عقلیہ کی تاریخ میں میر سید شریف کا مقام

ابن خلدون نے لکھا ہے کہ اسلامی فکر کی تاریخ میں فلسفہ اور کلام کے جو حصار سے عرصہ سے الگ الگ جہتیں آ رہے تھے، ان کا اتصال پہلی مرتبہ قاضی ناصر الدین بیضاوی کے یہاں ہوا۔ لیکن واقعہ یہ ہے کہ واضح طور پر یہ منظم میر سید شریف کی ذات میں ہوا اور بعد میں فلسفہ و کلام کا یہ گنگا جمنی آئندہ "معقولات" کے نام سے ہندوستان اور اہل ان کے مدارس میں دواں کے گانڈھ کی سی دکاوش سے دوا جا پذیر ہوا۔

(ولف) علوم عقلیہ میں میر سید شریف کے پیش رو:

۱۔ کلام، عقلی دلائل کے ذریعہ اسلامی معتقدات کے اثبات اور ان پر ہوشیاریت وارد کیے جاتے ہیں

ان کی ممانعت کا نام علم کلام ہے۔

کلامی سرگرمیوں کا آغاز معتزلی حلقہ فکر میں ہوا، جس کے سربراہ اول حسب تصریح ابن رستہ محمد بن حنفیہ

تھے۔ ابن حنفیہؒ کے بعد اس کی سربراہی ان کے صاحبزادے ابو ہاشم عبد اللہ کے حصہ میں آئی۔ ابو ہاشم سے  
 واصل بن عطا الغزالی نے اسے اخذ کیا۔ واصل کی بدعت طرازی کا محدثین اور دیگر علمائے اہل سنت و اجماعت  
 نے بڑی بیخ نوازی سے شکوہ کیا ہے۔ بایں ہمہ اس کی عظمت فکر سے انکار نہیں کیا جاسکتا۔ جاحظ اس کے بارے  
 میں لکھتا تھا،

قال ابو عثمان (المجاہظ) رسمہ اللہ لعریف  
 فی الاسلام کتاب کتب علی اصناف المحدثین  
 ... قبل کتب واصل بن عطاء ... وهو اول  
 من قال: الحق جبرف من وجوه ادبۃ: کتابنا لحن  
 دخبر محتم علیہ و حجة عقل و اجماع من الامة<sup>۱</sup>  
 ابو عثمان جاحظ نے کہا ہے کہ اسلام میں واصل بن عطا کی  
 کتابوں سے پہلے کسی ایسی کتاب کا پتہ نہیں چلتا جو ماحدہ کے  
 مختلف فرقوں کے رویوں کھی گئی ہو۔ . . . . اور سب سے  
 پہلے واصل ہی نے بتایا تھا کہ حق چار طریقوں سے معلوم ہوتا  
 ہے: قرآن کریم، متفق علیہ حدیث، تیس عقلی اور اجماع امت

داصلی علی سرگرمیوں سے متاثر ہو کر بہت سے لوگ معتزلی ہو گئے۔ مگر جس شاگرد سے اس کا سلسلہ تلمذ  
 چلا، عثمان بن خالد الطویلؒ تھا۔ عثمان بن خالد الطویل کا شاگرد ابو المذیل العلاف تھا، جو "شیخ المعتزلة" کہلاتا تھا،  
 اسی زمانہ میں یونانی فلسفہ عربی زبان میں منتقل ہونا شروع ہوا، جس سے الحاد و زندقہ کی اشاعت کو بڑی  
 مدد ملی۔ عباسی خلیفہ ہمدی (۱۵۸-۱۶۹ء) نے جہاں زندقہ کے استیصال و بیخ کنی کے لیے ایک خصوصی  
 پولس کا "صاحب الزنادقہ" کے نام سے تقرر کیا، وہیں زنادقہ کی اصلاح کے لیے متکلمین کو بلا کر ان کے  
 رد میں کتابیں لکھوائیں۔ زنادقہ کا اعتقاد جو مکہ فلسفہ پر تھا، اس لیے ان کے موقف سے کما حقہ واقفیت  
 پہنچانے کے لیے نیز ان کی تمقید پر قادر ہونے کے لیے متکلمین نے یونانی فلسفہ سے واقفیت بہم پہنچائی  
 ان یں پیش پیش ابو المذیل العلاف تھا، چنانچہ شہرستانی نے "کتاب الملل والنحل" میں اس کے بارے  
 میں لکھا ہے:

"شیخ المعتزلة ومقدم الطائفة ومقر الطریقة."

اسی طرح مرتضیٰ زیدی نے صاحب المصابیح کے حواشی سے اس کے متعلق لکھا ہے:

کان نسیم وحده و عالم دھراہ و لدہ بقدمہ  
 احد من المواقفین لدہ و لا من المواقفین (باب فی المعتزلة)<sup>۲</sup>  
 وہ اپنی جماعت میں منفرد اور اپنے زمانہ کا عالم تھا۔ اس  
 کے موافقین اور مخالفین میں اس جیسا اور کوئی نہیں ہوا تھا  
 ہامون الرشید اس کے بارے میں لکھتا تھا:

اطل ابو الهذيل على الكلام كالطلال ابو الهذيل علم كلام پر اس طرح چھایا ہوا تھا جیسا کہ بادل  
العراق علی الانارہ<sup>۱</sup>  
انسانوں پر چھایا ہوتا ہے۔

ابو الهذيل الکلیف کے شاگردوں کی تعداد بھی کثیر تھی۔ ان میں ابو اسحق ابراہیم بن سیدار النظام بھی تھا جو  
فلسفہ کا ذریعہ اور فلاسفہ کی طرح یطولی رکھتا تھا اور بھی بالکمال شاگرد تھے۔ مگر سلسلہ تلمذ ابو یعقوب اشعری  
سے چلا۔ چنانچہ کئی زیدی نے کہا ہے:

ابو یعقوب یوسف بن عبد اللہ بن اسحاق اشعری ابو الهذیل  
اشعری من اصحاب ابی الهذیل والیہ انہمتت  
دیامتہ المعتزلة فی البصرة فی وقتہ۔ ولد کتب  
فی الود علی المخالفین و فی تفسیر القرآن و  
کان من احذق الناس فی الجدل وعندہ  
اخذ ابو علی<sup>۲</sup>

ابو یعقوب اشعری کا شاگرد، جیسا کہ ابھی ایسی مذکور ہوا، ابو علی الجبائی تھا۔ وہ اپنے زمانہ میں اپنے مذہب کا  
مقتدا یہ سمجھا جاتا تھا۔ چنانچہ ابن خلکان اس کے تذکرے میں لکھتا ہے:

”ابو علی محمد بن عبد الوہاب... المعروف ابو علی محمد بن عبد الوہاب... جو الجبائی کے نام سے مشہور  
بالجبائی احد ائمتہ المعتزلة۔ کان اماماً  
مقتداً بہ الامم من سے تھا۔“

ابو علی الجبائی کے شاگرد امام ابو الحسن اشعری تھے، چنانچہ ابن خلکان آگے چل کر لکھتا ہے:

”وعندہ اخذ الشیخ ابو الحسن الاشعری اسی سے امام ابو الحسن اشعری نے جو علم کلام میں سنیوں کے  
شیخ السنۃ علم کلام<sup>۳</sup>۔“

امام اشعری کی تعلیم و تربیت اعتزالی ہی کے حلقہ میں ہوئی۔ مگر بعد میں کچھ تو متضاد افکار کے ”تکافؤ“ سے  
حیران ہو کر اور کچھ ہدایت ربانی سے توفیق یاب ہو کر نہ صرفاً متضاد افکار کو اختیار کرنے پر مجبور ہوئے اور اعتزالی  
سے نائب ہو کر اس مسلک کا اقتدار کیا جو بعد میں ”اشعریت“ کے نام سے جمہور کا مسلک بنا۔ اسی لیے وہ عمرہ  
تیسری مدی بھری کے مجدد سمجھے جاتے ہیں۔

امام ابو الحسن اشعری کے شاگردوں میں سے دو بزرگ خصوصیت سے مشہور ہیں۔ ان کے نام ابو الحسن الباہلی اور ابن جہاد اطالی تھے۔ ان دونوں کے شاگرد قاضی ابوبکر باقلانی، امام ابن خوزک اور امام ابو اسحاق اسفرائنجی تھے اشعری کتب کلام کے ایک اور عظیم المرتبت فاضل امام ابو القاسم للاسفرانجی تھے جو اسکاف بھی کہلاتے ہیں۔ وہ امام اشعری کے اصحاب میں سے تھے اور امام الحرمین کے استاد۔ چنانچہ ابن عساکر نے ان کے ترجمہ میں لکھا ہے:

”الاستاذ الامام ابو القاسم المتكلم۔ استاذ امام ابو القاسم متكلم اسفرائنجی امام جو اسکاف کے نام سے مشہور ہیں، امام اشعری کے اصحاب میں سے تھے۔ انھیں سے الاسفرائنجی الاصغر المعروف بالاسكاف... من اصحاب الاشعری... قرأ عليه امام الحرمین الاصول وخرج بطريقه امام حرمین نے اصول پڑھا اور انھیں کے طریقہ پر تخریج کی۔

امام الحرمین کے شاگرد رشید حجۃ الاسلام امام غزالی تھے جن کا عباقرہ روزگار کے درمیان ایک ممتاز مقام ہے۔ ابن عساکر نے ان کے تذکرے میں لکھا ہے:

”محمد بن محمد ابو حامد الغزالی حجة الاسلام محمد بن محمد ابو حامد الغزالی حجة الاسلام... نیشاپور تشریف لائے جمال وہ امام الحرمین کے درس میں جایا کرتے تھے۔... حتی تخرج عن صدقة قریبہ... میان تک کہ انھوں نے تخریجی مدت میں تخریج کا لہ اپنے زمانہ کے سب سے بڑے اہل نظر ہو گئے۔

امام غزالی کے شاگرد معین الدین ابوسعید منصور تھے، اُن کے شاگرد علامہ مجیر الدین محمود بن ابی المبارک تھے اور ان کے شاگرد قاضی ناصر الدین بیضاوی کے پدربزرگوار۔ اُن سے قاضی ناصر الدین بیضاوی نے علم حاصل کیا۔ چنانچہ یافعی نے موزن الذکر کے تذکرے میں لکھا ہے:

”تفقه بابیه وتفقه والده بالعلامة مجیر الدین بن ابی المبارک البغدادی الشافعی وتفقه مجیر الدین بالامام معین الدین ابی سعید منصور بن عمر البغدادی وتفقه هو بالامام زین الدین حجة الاسلام ابی حامد الغزالی“

قاضی بیضاوی نے اپنے پدربزرگوار سے علم پڑھا اور ان کے والد علامہ مجیر الدین بن ابی المبارک بغدادی شافعی سے اور مجیر الدین نے امام معین الدین ابی سعید منصور بن عمر بغدادی سے علم حاصل کیا اور انھوں نے امام زین الدین حجۃ الاسلام ابی حامد غزالی سے پڑھا۔

قاضی ناصر الدین بیضاوی کی شخصیت ”تفسیر بیضاوی“ (جس کا پورا نام ”انوار التفسیر فی دلائل التاویل“ ہے) کے مصنف کی حیثیت سے کسی بھی قارف کی محتاج نہیں ہے۔ ”تفسیر بیضاوی“ کے علاوہ وہ اصولی میں

”منہاج لاصولی“ کے اور کلام میں ”طوايح الانوار“ کے مصنف ہیں جو اپنے اپنے فن کی ادبیات عالیہ میں محبوب ہوتی ہیں۔  
 ”طوايح الانوار“ کے بارے میں ابن خلدون کی رائے کی طرف اوپر اشارہ کیا جا چکا ہے کہ اس کے نزدیک  
 فلسفہ اور کلام کے جو دو حریف اور متوازی دھارے عرصے سے علیحدہ علیحدہ جیتے چلتے آ رہے تھے، ان کا اختلاط  
 و امتزاج پہلی مرتبہ ”طوايح الانوار“ میں ہوا۔ وہ لکھتا ہے :

”ثم توغل المتأخرون من بعد همر في مختلط  
 كتيب الفلسفة... واعتاد اختطت الطريقتين  
 عند هؤلاء المتأخرين وابست مسائل الكلام  
 بمسائل الفلسفة بحيث لا يتميز احد الفئتين  
 من الآخر ولا يحصل عليه طاعة من  
 كتبهم كما فعله البيضاوي في  
 لطواله“

پھر ان کے بعد متاخرین نے نہ کتب فلسفہ کی تخیط میں بہت  
 زیادتی کی... اور یہ دونوں طریقے ان متاخرین کے یہاں  
 آ کر خلط ملط ہو گئے۔ اور علم کلام کے مسائل فلسفہ کے  
 مسائل کے ساتھ اس طرح مل گئے کہ ایک فن دوسرے  
 فن سے ممتاز و مینرز نہ رہا اور ان کی کتابوں سے ان کا  
 مطالعہ کرنے والا اسے حاصل نہ کر سکتا تھا جیسا کہ قاضی  
 ناصر الدین بیضاوی نے ”طوايح الانوار“ میں کیا ہے۔

لیکن یہ رائے عمل نظر ہے، کیونکہ قاضی بیضاوی کا فلسفہ کا مطالعہ بالواسطہ تھا، فلاسفہ کے مواقف  
 اور ان کے استدلال تک ان کی رسائی مشکل میں اور ان کی کلامی تصانیف ہی کے ذریعہ ہوئی تھی۔ واقعہ  
 یہ ہے کہ کلام اور فلسفہ کا اختلاط و امتزاج پہلی مرتبہ محقق طوسی کے یہاں اور دوسری مرتبہ میر سید شریف  
 کے یہاں ہوا تھا، جن کا سلسلہ تلمذ کلام کے اندر قاضی عضد الدین ایبکی کے توسط سے امام ابو الحسن الاشعری  
 اور اصل بن عطاء تک اور فلسفہ کے اندر محقق طوسی کے توسط سے شیخ بوعلی سینا اور ارسطو و افلاطون تک  
 پہنچتا ہے۔ اس اختلاط و امتزاج نے اپنی آخری شکل محقق دوانی کے یہاں اختیار کی۔ مزید تفصیل آگے  
 آ رہی ہے۔

بہر حال قاضی ناصر الدین بیضاوی کے شاگرد شیخ زین الدین اہنکی تھے اور موخر الذکر کے شاگرد رشید  
 قاضی عضد الدین الایبکی تھے، چنانچہ ابن حجر عسقلانی نے قاضی عضد کے تذکرے میں لکھا ہے :

”واخذ عن مشائخ عصره ولازمه  
 الشيخ زین الدین اہنکی تلمیذ البيضاوي“

اور انہوں نے (قاضی عضد نے)، اپنے زمانہ کے مشائخ  
 سے علم حاصل کیا اور شیخ زین الدین اہنکی کے ہمراہ عرصہ  
 تک رہے جو قاضی ناصر الدین بیضاوی کے شاگرد تھے۔

قاضی عضد الدین الایچی "المواقف فی الکلام" کے مصنف تھے جو علم کلام کی منتخب روزگار نویسات  
 ساری میں محسوب ہوتی ہے اور جس کی شرح "شرح المواقف" (از میر سید شریف) آج بھی علم کلام میں حرف آخر  
 بھی جاتی ہے۔ قاضی عضد کی عظمت و جلال قدر کا اندازہ اس بات سے لگایا جاسکتا ہے کہ خواجہ حافظ  
 نے انہیں سلطان ابوسحاق انجو والی شیراز کے دربار کے پانچ زتنوں میں شمار کیا ہے اور ان کی "المواقف"  
 کو حکمت و دانائی کا ایک یادگار شاہکار بتایا ہے۔ فرماتے ہیں:

وگر شہنشاہ دانش عضد کہ در پیشش بنائے کار "مواقف" بنام شاہ نداد

قاضی عضد کی جلال قدر کا اندازہ اس بات سے بھی ہو سکتا ہے کہ ہر چند محمد تعلق (۱۷۵۱-۱۷۵۲)  
 کے دربار میں مختلف علوم کے بالکل موجود تھے، مگر اس نے انہیں ہندوستان لانے کے لیے مولانا معین الدین  
 عمرانی کو شیراز بھیجا پتا پتہ شیخ عبدالحق محدث نے ان کے تذکرے میں لکھا ہے:

"چین گوینہ کہ سلطان محمد تعلق کہ قاضی عضد را بد بار ہندوستان طلبیدہ و توشیح مصلح مواقف بنام تودہ اتناں نمودہ ہم  
 مولانا کے مذکور (مولانا معین الدین عمرانی) را فرستادہ بود۔ اسٹا فضل وہ دانش ازو سے (مولانا عمرانی) در آنجا بطور آمد۔"

(خبر الاخیار ص ۱۴۲)

نوہ "المواقف" کے دیباچے سے معلوم ہوتا ہے کہ محمد تعلق اسے اپنے نام پر معنون کیا باچا ہتا تھا، چنانچہ قاضی  
 عضد نے دیباچہ میں اس کی طرف اشارہ کیا ہے:

"بکرا امن ابکار الجنان ..... و کتاب المواقف وہ شیرکان جنت میں سے ایک خوشتر  
 کت بوہتہ من الزمان اجدیل دای وادد ..... ہے ..... میں ایک عمر تک اسی نگہ میں سرگرداں رہا  
 قد اسی .... مع تعدد منا طیبیہا و کثرۃ ذکر اسے کس کے نام معنون کنوں، حالانکہ اس کے طلب کار  
 الراغبین فیہا۔" بہت تھے۔

اور "المواقف" کے قاضی شراح میر سید شریف نے اس "خاطبیا" کی شرح میں تصریح کی ہے:

ومن جملة مخاطبہا سلطان الھند اور ان لوگوں میں سے جو "المواقف" کو اپنے نام پر معنون  
 محمد شاہ جونہ۔" کرنے کے خواہش مند تھے، بادشاہ ہندوستان محمد شاہ

جونا بھی تھا۔

ان کی اسی عظمت و جلال قدر کی بنا پر بعد کے مورخین نے انہیں ساتویں صدی ہجری کا مجدد قرار دیا ہے چنانچہ

سہ ماہی مستوفی نے لکھا ہے:

”قاضی مولانا عسکرا الدین شاہ بخارہ استاد زماں بود و در جمیع علوم بحد کمال۔ از زسری علیہ السلام مروی است کہ در وین ۱۵۵۸ برس ہر صد سال طے فرمود کہ وجود او بسبب رواج کار دین اسلام باشد داہن جہان راستا دو ماہ تھا باشد۔۔۔۔۔ دو روزہ ہفت روزہ فلک وجود مبارک مولانا عسکرا الدین بود۔“<sup>۱</sup>

اُن کے علم و فضل کے بارے میں ابن حجر عسقلانی نے لکھا ہے:

”کان اماماً فی المعقول قائماً بالاصول علوم عقلیہ میں امام وقت تھے۔ اصول، معانی اور عربیت والمعانی والعربیۃ مشارکاً فی الفنون۔“<sup>۲</sup> میں یدِ طولیٰ رکھتے تھے۔ دیگر فنون میں بھی وادرت تاسرہ حاصل تھی۔

اسی طرح صاحب ”حیب السیر“ نے لکھا ہے:

”آجناب سرآمد فضائل و محققین و افضل علمائے ہر وقتین بود۔“<sup>۳</sup>

اسی با کمال عبقری وقت اور مجدد و مآثرہ سابقہ کے شاگرد مولانا قطب الدین رازی تھے، چنانچہ ابن عماد منبلی

نے مرخو الذکر کے بارے میں لکھا ہے:

”شادک فی العلوم الشرعیۃ واجتذ علوم شرعیہ میں بھی حظ وافر رکھتے ہیں۔ انھوں نے قاضی عن العسکری وغیرہ۔“<sup>۴</sup> عسکر وغیرہ سے پڑھا تھا۔

قطب الدین رازی کے شاگرد شمس الدین محمد بن مبارک شاہ تھے، چنانچہ امام الدین ریاضی نے ”باغستان“

میں لکھا ہے:

”حاضر الحافضین ظاہر القلوبین محمد بن مبارک الحکیم والدین المولوی قطب رازی یکے از اعیان مذکورہ اعلام مشہور است۔۔۔

..... بچہ از مردم پیش او خواندہ اند۔ از انچہ شمس الدین محمد بن مبارک شاہ لکھے

اسی طرح قاضی عسکر کا علمی ورثہ قطب رازی کے ذریعہ شمس الدین محمد بن مبارک شاہ تک اہران کے ذریعہ

میر سید شریف تکس پہنچا۔ مگر محمد بن مبارک شاہ نے ”المواقف“ بھی براہ راست قاضی عسکر ہی سے پڑھی تھی۔

چنانچہ سخاوی نے ”الفضلاء والامام“ میں میر سید شریف کے ترجمہ میں لکھا ہے:

”ان من شیوخہ بالقاهرة العلامة قاہرہ میں ان کے اساتذہ کے اندر علامہ شمس الدین محمد بن،

مبارک شاہ۔ قرأ علیہ الواقف الشیخ مبارک شاہ بھی تھے۔ میر سید شریف نے ان سے ”المواقف“

پڑھی تھی، جو ابن مبارک شاہ، کے استاد قاضی عسکر کی تھی۔“<sup>۵</sup>

اس سے معلوم ہوتا ہے کہ شمس الدین ابن مبارک شاہ نے قطب رازی کے علاوہ براہ راست تافضی عقد سے بھی پڑھا تھا اور خصوصیت سے "المواقف فی الکلام" کو اس طور پر صدیوں کی کلامی روایات اور علم کلام کے نکات و دقائق کا درتہ میرسید شریف تک پہنچا۔

۲۔ فلسفہ

سفلوں میں فلسفہ کا داخلہ دوسری صدی ہجری سے شروع ہوا اور جلد ہی اس نے علمی حلقوں میں اپنے عقیدہ مند پیدا کر لیے۔ لیکن ارسطاطالیسی مدرسہ فلسفہ کا باضابطہ داخلہ تیسری صدی ہجری کے آخر میں ہوا۔ اس کی تفصیل حسب ذیل ہے:

یونانی فلسفہ کا بانی تالیس الملطی (Θαλεις ο μιλطي) کو بتایا جاتا ہے۔ مگر پہلا شخص جو فلسفی (عرب حکم) کے نام سے موسوم ہوا، فیثاغورث تھا۔ فیثاغورث کے متعلق یورپی مورخین فلسفہ کا گناہ ہے کہ اس نے اور فی (Pythagoras) "سربات" کی خوشنوی نیز "منوں" اقدیم مجوسی حکما سے استفادہ کیا تھا مگر قدیم ہندی مورخین کا اور ان کی تقلید میں سریانی مسیحیوں اور مسلمان تذکرہ نگاروں کا گناہ ہے کہ اس نے حضرت سلیمان علیہ السلام کے اصحاب سے اکتساب علم و معرفت کیا تھا۔

فیثاغورث کے پیروؤں سے افلاطون آخر عمر میں متاثر ہوا۔ فیثاغورث کے نزدیک مبدأ اولین کائنات "عدد" تھا۔ افلاطون نے "عدد" کے بجائے "کیات" یا "اشمال" کو مبدأ کائنات قرار دیا اور اس طرح ایک مستقل مدرسہ فکر کی بنیاد ڈالی۔

افلاطون کا شاگرد رشید ارسطو تھا جس نے استاد کے حریف کی حیثیت سے لائیٹیم میں ایک اور مدرسہ کا افتتاح کیا اس کے بعد اس مدرسہ کا صداس کا لیا جانا تاؤ فرسٹس (Theophrastus) قدیم میں اس کے شاگردوں کی ایک جماعت اسکندریہ پہنچی جب کہ وہاں کے اسکندر کے بطریق میجانیٹیوں نے ایک مستقل سلطنت قائم کر لی۔ اس طرح اسکندریہ کا مدرسہ فلسفہ قائم ہوا جس کے اندر ارسطاطالیسی فلسفہ کی روایات ایک طبقہ سے دوسرے طبقہ میں منتقل ہوتی رہیں۔ سس سچی کی ابتدا کے قریب اس مدرسہ کا صداس تھیوس (Theophrastus) تھا جس نے قیصر آگسٹس کے ایام سے ارسطو کی کتابوں کا باضابطہ ایڈیشن مرتب کیا تھا۔

یہ مدرسہ رومی شاہنشاہوں کے زمانہ میں بھی پوری آب و تاب سے چلتا رہا۔ مگر جب چوتھی صدی سچی میں قیہ قسطنطین اعظم نے سچی مذہب اختیار کیا تو پھر سچی تعصب نے دشمنیت کے ساتھ فلسفہ کو بھی اپنی تنگ نظری کا



فکر بنیاد با این جہ کسی نہ کسی طرح اس مدرسہ کی سرگرمیاں جاری رہیں، تا آنکہ ۲۰۰ھ میں مسلمانوں نے اسکندریہ کو فتح کر لیا اسلامی عہد میں بھی۔ مدرسہ جاری رہا۔ مگر پہلی صدی کے سہ سے پرحضرت عمر بن عبدالعزیز کے عہد خلافت میں یہ مدرسہ اسکندریہ سے انطاکیہ میں منتقل ہو گیا۔ لیکن یہاں بھی اس کی کس پر کسی ختم نہ ہوئی، یہاں تک کہ اس مدرسہ میں ایک استاد باقی رہ گیا۔ اس سے دو شخصوں نے پڑھا۔ مگر انجام کار یہ لوگ کتب خانہ سمیت یہاں سے بھی نکل کھڑے ہوئے۔ ان شاگردوں میں سے ایک حزان کا باشندہ تھا اور دوسرا مرو کا۔ یہ دونوں حزان اپنے مرو کے باشندے سے دو شاگردوں نے پڑھا۔ ان میں سے ایک کا نام ابراہیم مروزی تھا، اور دوسرے کا یوحنا بن حیلان۔ یوحنا بن حیلان کا شاگرد رشید ابو نصر فارابی تھا جو مقتدر بادشاہ عباسی کے زمانہ میں بغداد پہنچا۔  
 فارابی کا شاگرد رشید زکریا بن عدی تھا اور اس کا شاگرد ابو سلیمان بختانی، جس کا مکان اس عہد کے تفسف پسند نعتلا کے جمع ہونے کا مقام تھا۔ اس کا تعلق "اخوان الصفا" سے بھی بتایا جاتا ہے اور "اخوان الصفا" ہی کے معتقدین کا ایک فرد ابو عبد اللہ الفاتمی تھا جو فلسفہ و حکمت میں شیخ بوعلی سینا کا استاد ہے۔

یوں بھی شیخ بوعلی سینا فارابی کا خوشہ چین اور معنوی شاگرد تھا، چنانچہ یہی حق نے "تمہ صوان الحکمہ" میں لکھا ہے:

"وكان ابوعلی تلميذاً لتلميذاً" اور شیخ بوعلی سینا ابو نصر فارابی کی تصانیف کا شاگرد تھا۔

شیخ بجا طور پر ملک الفلاسفہ (Prince of philosophers) کہلانے کا مستحق ہے، جیسا کہ بیکن نے اسے نام دیا تھا۔ اس کے متعدد شاگردوں میں سب سے بلند مقام بہمن یار کا تھا، اور بہمن یار کا شاگرد ابو العباس اللوکی تھا، جس کے نفس گرم کی تاثیر سے خراسان میں فلسفہ و حکمت کی نشرو اشاعت ہوئی۔ چنانچہ یہی لکھتا ہے:

"الادیب الفیلسوف ابو العباس اللوکی فلسفی ادیب ابو العباس لوکی بہمن یار کا شاگرد تھا اور

كان تلميذاً لبھمن یار و بھمن یار تلميذاً بہمن یار شیخ بوعلی سینا کا شاگرد تھا۔ اور ادیب ابو العباس

ابی علی ومن الادیب ابی العباس افقش ت ہی سے علوم حکمیہ کی خراسان میں نشرو اشاعت ہوئی اور

علومہ الحکمتہ بجز اسان وکان عالماً باجزاء وہ علوم حکمیہ کی تمام شاخوں میں دقیق ہوں یا جلیل ہوں

ماہر تھا۔ علومہ الحکمتہ دقیقہا و جلیلہا۔"

ابوالعباس نوکری کے شاگرد افضل الدین غیلانی تھے، ان کے شاگرد صدر الدین سرخسی اور مؤرخ المذکور کے شاگرد فرید الدین داماد تھے۔ فرید الدین داماد سے متفق طوسی نے فلسفہ و حکمت کی تعلیم حاصل کی تھی، چنانچہ قاضی نور الدین شمسری نے لکھا ہے:

”و در معارف عقلیہ تمیذ فرید الدین داماد است و او شاگرد و سید صدر الدین سرخسی و او شاگرد و افضل الدین غیلانی و او شاگرد و ابو العباس نوکری و او شاگرد و بہمن یار شاگرد و شیخ الرضی ابی علی سینا“ (مجلس المؤمنین ص ۳۲۹)

متفق طوسی بجا طور پر عاقرۃ اسلام میں محبوب ہونے کے مستحق ہیں۔ ان کے فلسفیانہ تبحر اور جلالِ قدر کے بارے میں قاضی نور الدین لکھتے ہیں:

”سلطان الحکماء و المتکلمین، الحکیم الخیر، نصیر الملئ و الدین محمد بن محمد الطوسی لیب اللہ شہدہ، اعلیٰ کے رائے قیام اور صورت شریعت را، بتا بہ بیونی است... فیلسفے کے روح ان اطفالون و ارسطو بوجہ او مفاخرت و مباحثات جوید و زبان حال ابو علی سینا شکر سماعی جمیلہ او گوید... معالم تحقیقات ابو علی را کہ بقصا دم شہادت ابو البرکات بیرونی و تخلیکات فخر الدین رازی نزدیک انداز اس رسیدہ بود، از غایت علم حکمت، اکمال اور ایک استاد اک نمود۔ و وہن ایرادات ایشان را...“ (مجلس المؤمنین ص ۳۲۹)

متفق طوسی کے بیان اگر پہلی مرتبہ اسلامی فکر کے پیاروں و حصار سے سنی کلام، تعارف، فلسفہ مشائیت اور اشراق آپس میں مل گئے۔ ان کی تجریدی فی الکلام ”نہ صرف تیسری علم کلام کا بلکہ اسلامی فلسفہ کا شاہکار بھی جاتی ہے اور اسی حیثیت سے زمانہ مابعد میں اس کے ساتھ اہت کیا گیا۔

متفق طوسی کے شاگرد، شہید علامہ قطب الدین شیرازی تھے، چنانچہ امام الدین ریاضی نے ”تذکرۃ باغستان“ میں لکھا ہے:

”شمس فلک المتحقین نیز کوکہ المدققین السلام قطب الدین محمد بن مسعود تھا و ز اللہ عنہ بلطف القدری علامہ عم است و در حکمت شاگرد و مؤثر نصیر الدین طوسی است۔“ (باغستان ورق ۶۷، ب)

اسی طرح بیکے کہنے لکھا ہے:

”محمد بن مسعود بن مصلح الفارسی الامام قطب الدین شیرازی بہت سی کتابوں کے مصنف ہیں... نصیر الدین طوسی سے پڑھا اور معقولات میں یدِ طولیٰ حاصل کیا۔ آخر میں علم حدیث کے ساتھ تشغیل ہو گیا۔“

”محمد بن مسعود بن مصلح الفارسی الامام

قطب الدین شیرازی صاحب القمانیف...

تخریج علی النصیر الطوسی و برع فی المعقولات و لا زہر

بالآخر فی الحدیث...“

اسی طرح ابن حجر عسقلانی نے لکھا ہے:

”محمد بن مسعود بن مصلح الفارسی  
 قطب الشیرازی.... سافر الی النصف فقر علیہ  
 العیثۃ وبحث علیہ الاشارات و برہانہ“  
 محمد بن مسعود بن مصلح فارسی قطب الدین خیرازی.....  
 سفر کر کے محقق طوسی کے پاس پہنچے ہیں ان سے حدیث پڑھی اور  
 ”اشارات“ کی بحث کی اور کمال حاصل کیا۔

قطب الدین شیرازی کے شاگرد قطب الدین رازی تھے، چنانچہ امام الدین ریاضی نے لکھا ہے:

”عالم الفقیہ، ظاہر العقلمین، معروف الحکماء و الفلاس، قطب الدین الرازی کیجئے از اعیان مذکورہ اعلام مشہور است۔  
 ہم از علمائے کبار اخذ نمودہ۔ از انجمن است مولانا قطب الدین علامہ شیرازی۔ افغانستان درق ۶۴۳ ب ۶۷۴ م۔“  
 ان کے تجربی المعقولات کے بارے میں یہی لکھا ہے:

”محمد بن محمد الرازی الشیخ العلامۃ  
 قطب الدین المعروف بالتحفاتی امام مبارز فی  
 المعقولات.... فوجدناک اماماً فی المنطق والحکمۃ“  
 محمد بن محمد الرازی شیخ و علامہ قطب الدین المعروف بتحفاتی،  
 معقولات میں صاحب کمال امام و پیشوا تھے.... ہم نے  
 انہیں منطق و فلسفہ میں ماہر فن امام پایا۔

قطب الدین رازی کے تمیز رشید شمس الدین مبارک شاہ منطق تھے، چنانچہ امام الدین ریاضی نے لکھا ہے:

”امام قطب الدین الرازی.... مجھے از اعلام پیش او خواندہ اند۔ از انجمن شمس الدین محمد بن مبارک شاہ۔“

اسی طرح طاش کبریٰ زاوہ نے لکھا ہے کہ شمس الدین بن مبارک شاہ کو قطب الدین رازی نے بچپن سے پرورش کیا  
 تھا اور خصوصیت سے تسلیم دی تھی:

”کان هو غلام الشارح رباع و هو  
 صغیر فی جہا و علما جمیع ما علما۔“  
 شمس الدین محمد بن مبارک شاہ شارح مطالع الانوار مولانا قطب الدین  
 رازی کے مقرب تھے۔ انہوں نے اس کو بچپن سے پالا تھا اور  
 سب کچھ سکھایا تھا۔

اور انہیں شمس الدین محمد بن مبارک شاہ سے میر سید شریف نے پڑھا تھا، چنانچہ امام الدین ریاضی نے

لکھا ہے:

”العلم العاتم و العلم النیف السیاسند الشریف میر سید شریف شاگرد شمس الدین محمد بن مبارک شاہ است۔“

مزید تفصیل آگے آئے گی۔

اس طرح فلسفہ و کلام کا صدیوں کا ورثہ شمس الدین محمد بن مبارک شاہ کے ذریعہ میر سید شریف تک پہنچا۔

### ج (میر سید شریف کے جانشین

کلام اور فلسفہ کے دس اردوں کا انتقال پہلی مرتبہ محقق طوسی کے یہاں ہوا تھا اور زیادہ لطیف طور پر میر سید شریف کے یہاں ہوا۔ اب ان میں نام کی جگہ کا گت کے سوا کوئی واقعی معائنہ نہیں رہی اس لیے میر سید شریف کے جانشینوں کا تذکرہ فلسفہ اور کلام کے الگ الگ عنوانوں کے تحت غیر ضروری ہے۔

میر سید شریف کے شاگردوں کی تعداد بہت کثیر ہے جس کی تفصیل آگے آئے گی۔ ان میں تین خاص طور پر قابل ذکر ہیں: محی الدین کوٹکناری، خواجہ حسن شاہ بقال اور مولانا شاد الدین حسانی۔ ان بزرگوں کی اہمیت اس بنا پر ہے کہ انھیں کے ذریعہ میر سید شریف کا فیض ہندوستان میں پہنچا، پہلے سواذکر مولانا شاد الدین، کے بعد درجہ مقدم الذکر مہاکے ذریعے۔

### ۱۔ میر سید شریف کے ہندوستانی تلامذہ

میر سید شریف سے بے شمار طالب علموں نے کسب فیض کیا۔ ہندوستان سے جو علما ان سے پڑھنے گئے ان میں مولانا شاد الدین ملتان، خاص طور سے مشہور ہیں۔ اپنے وطن مالوف میں تکمیل علوم کرنے کے بعد وہ خیراز شریف سے گئے۔ جہاں کئی سال تک میر سید شریف کے سامنے ڈانٹے تلمذ کیا۔ بعد میں وطن واپس آکر مستوفیات کی تعلیم اور خصوصیت سے رواج دیا۔ ان کے شاگردوں میں دو باکمال مشہور ہیں: شیخ سہار الدین ملتان اور مولانا فتح اللہ ملتان۔

مولانا سہار الدین کے بارے میں شیخ عبدالحق محدث دہلوی لکھتے ہیں:

”گویند کہ شیخ مولانا شاد الدین کا شاگرد ان میر سید شریف جوہانی بود تلمذ کردہ۔“

فتح سہار الدین بعد میں مختلف شہروں میں ہوتے ہوئے دہلی چلے آئے جہاں ۱۰۹۱ھ میں انتقال فرمایا۔ ان کے تلمذ کے بارے میں شیخ محدث نے لکھا ہے:

”جانتا ہوں میان محمد سی و حقیقی“

تصانیف میں ”لمعات عراقی“ کی شرح کے علاوہ ”مفتاح الاسرار“ ہے جسے انھوں نے شیخ عزیز ان نسفی کے رسائل سے استفادہ کے بعد مرتب فرمایا تھا۔

شیخ سہار الدین کی اولاد میں میان جمال خاں مفتی اور میان لطف بہت زیادہ مشہور ہوئے۔ میان جمال خاں نے پہلے اپنے بزرگ اور شیخ نصیر الدین سے اور پھر مولانا عبدالمعتمد کلبنی سے فیض حاصل کیا۔ ان کے تلمذ کے بارے میں بدایونی نے لکھا ہے:

"اعلم العلماء زمان خود بود و در علوم عقلیہ و نقلیہ خصوصاً فقہ و کلام و عربیت و تفسیر بے نظیر بود۔"

سادا وقت درس و تدریس میں صرف کرتے تھے۔ فیض و برکت کا یہ عالم تھا کہ اکثر شاگرد دانش مند متبحر بن کر دنیا میں چلے۔ قاضی عسکری "شرح مختصر الاصول" کو جو "عسکری" کے نام سے مشہور ہے چالیس مرتبہ از اولی تا آخر پڑھایا۔ نیز میر سید شریف اور علامہ سعد الدین تفتازانی نے "مفتاح العلوم کی شرح میں جو ایک دوسرے پہ ایرادات وارد کیے تھے، ان پر خاکہ لکھی کیا تھا۔

شیخ ساء الدین کی اولاد میں عرصہ تک علم و حکمت کا چرچا رہا۔

مولانا شاعر الدین کے دوسرے شاگرد مولانا فتح اللہ ملتان تھے۔ ان کے تلمذ کے بارے میں شیخ جمال نے "سیر العارفین میں خود انھیں سے نقل کیا ہے:

"سومرا در تحصیل علم اند ختم پیش حضرت سلطان العلماء مولانا شاعر الدین قدس سرہ کہ چند سال در شیراز پیش خدمت سید شریف تحصیل علم نمودہ بود۔"

اکثر علمائے ملتان نے ان کے سامنے زانوئے تلمذ تہ کیا تھا، چنانچہ شیخ جمال نے دوسری جگہ لکھا ہے:

"مولانا فتح اللہ دانش مند کہ استاد شہر ملتان بود و دانش مندان جائے راستی می فرمودند چنانچہ مولانا ابراہیم بیہ پوری او مولانا امام الدین کہ مذکور شدند، شاگرد او بودند۔"

لیکن سب سے زیادہ مشہور مولانا عازم اللہ ملتان تھے، کیونکہ جب حسین لنکا کے دو بار میں مظفر شاہ گجراتی کے سفیر نے اپنے ملک کی دولت و ثروت کا ذکر کیا تو وزیر خداداد الملک نے ملک کی دولت انھیں دونوں استاد اور شاگرد کو بتایا۔

"فاما حکمت ملتان مردم خیز است، چه بزرگان ملتان ہر جا کہ رفتند معزز و محترم گشتند و الحمد للہ و المنہ کہ....."

از طبقہ علما مثل مولانا فتح اللہ و شاگرد او مولانا عازم اللہ کہ از خاک پاک ملتان مخلوق شدند کہ اکثر ہندوستان بوجہ اسی عزیزان افتخار کنند۔"

مولانا عازم اللہ کی مقبولیت کا یہ عالم تھا کہ جام بایزیدان کے ہاتھ کی دھوون کو تبرک کے لیے محل میں پھڑکا تا تھا۔ لیکن بعد میں وہ ہندوستان چلے آئے۔ ان کے ہمراہ اسی علاقہ کے ایک اور بزرگ فاضل شیخ عبداللہ تلمذی بھی تشریف لائے اور دونوں کی تشریف آوری سے اسی دیار میں علوم معقولات کی بڑی گرم بانٹاری ہوئی جیسا کہ بلا لونی نے لکھا ہے:

”واذ عمارے گیارہ روز زمان سلطان سکندر شیخ عبداللہ طنبلی دروہی شیخ عزیز اللہ و بسجلی بودند۔ وہیں ہر دو عزیز ہنگام خرابی خان ہندوستان آمدہ علم معقول را درال دیار رواج دادہ و قبل از ان بغیر از شرح تفسیر و شرح محائذہ از علم منطق و کلام در ہند شاہ نیکو بود۔“

شیخ عزیز اللہ کے علم و فضل کے بارے میں بدایونی نے لکھا ہے:

”آن چنان طبعے فیاض و استخوانے غریب داشتہ کہ متعلم متفطن ہر طور کرتا۔ بے شکل مستقیماً نہ را کہ می خواہد بے علم درس کی گفتند۔ بارہا ہاتھان پیش آمدہ اسول اللہ فیض را آوردہ اند۔ شیخ شہداء الیہ در وقت انادہ معاً عمل را اختیار فرماتے۔“

شیخ عزیز اللہ کے ارشد تلامذہ میں میاں حاتم بسجلی خصوصیت سے مشہور ہیں۔ بدایونی نے اپنی تاریخ میں حمد اکبری کے علماء کا تذکرہ انھیں کے ذکر سے شروع کیا ہے:

”از ان بعد استاد الامام تلامذہ میاں حاتم بسجلی شاگرد میاں عزیز اللہ طنبلی است۔ درین قرن مشاہدہ من حیث ابوالحمید علی جامع المعقول والمنقول نمونہ خصوصاً در کلام و اصول و فقہ و عربیت۔“

دوسری جگہ لکھا ہے کہ وہ فقہ میں اپنے وقت کے ابوحنیفہ تھے:

”و در فقہ امام اعظم ثانی بود۔“

ان کی کثرت و درس و تدریس کے بارے میں یہ بھی مشہور تھا کہ انھوں نے ”شرح مفتاح العلوم“ اور ”مطلوب الصالحین“ کو چالیس مرتبہ سے زیادہ از اول تا آخر پڑھایا ہے۔ اسی زمانہ میں ملا علام الدین لاری نے جو عہد ہمایونی کا ایک زبردست منطق و معقولی تھا، ”شرح عقائد نسفی“ پر مباحثہ لکھ کر بڑے طمطراق کے ساتھ حاتم بسجلی کے تبصرے کے لیے پیش کیا مگر انھوں نے اس پر ایسے دقیق اعتراضات دارو کیے کہ ملا علام الدین سے جواب بن نہ پڑ سکا۔

بدایونی نے لکھا ہے کہ انھوں نے میاں حاتم بسجلی سے ان کی آخر عمر میں ”مکملہ الدقائق“ کے چند اسباق تیسرے گاتیمنا پڑھے تھے۔

۲۔ میر سید شریف کے ایرانی تلامذہ

میر سید شریف کے ایرانی تلامذہ میں مولانا محی الدین کوشنگاری اور خواجہ حسن شاہ بقال اس حیثیت سے مشہور ہیں کہ وہ محقق و ادانی کے استاد تھے (جن سے بعد میں ہندوستان کے اندر مقولات کے سلسلہ چلے) چنانچہ صاحب ”حبیب السیر“ نے مہتر الذکر کے تذکرے میں لکھا ہے:

"مولانا جلال الدین محمد الدوانی ..... بشیر ایشیتہ درویش مولانا محی الدین کوٹکناری و خواجہ حسن شاہ بقالی بہت بزرگ کمال گشت۔ دایں و دایرہ از تلامذہ محقق شریف و نور علم و فضیلت متاثر ہوئے۔"

ان دونوں بزرگوں سے محقق دوانی نے کرب کمال کیا۔ ان کی جلالیت قدر کے بارے میں حسن روملو نے اس کتاب میں لکھا ہے:

"مولانا نے عظیم آثار اعظم الفضلہ بنی آدم اقدم حافظ فنون الحکم قدوة العلماء الانعم انعم البعنا المتبرجین مولانا جلال الدین محمد دوانی۔"

اسی طرح صاحب "حبیب المیر" نے ان کے تجرعلی کے بارے میں لکھا ہے:

"مولانا جلال الدین محمد الدوانی از غایت تجرد در علوم معقول و منقول و از کمال مہارت در مباحث فروع و اصول بر تبحر فضلا سے عالم و تمامی علماء ہی آدم فائق بود و در میدان تحقیق مسائل و انحراف منصفیات رسائل و توضیح ضعیفیات متقدمین و ترویج جنیبات متاخرین مقصد السبق از اشالی و اقران می ربود۔ فنون کمون کہ از باطنی و علامہ طوسی و سرسختا محجوب بود، و در نظر بعیرتیں جلوہ ظهور داشت و اسرار مخزون کہ از مسلم اول و ثانی مکتوم ماندہ بود تلم عنایت بکافی بر حیدر خیر شاہ گشت۔"

ان کے علم و فضل کا چرچا سن کر اقطار عالم سے طلبہ علم استغناء و استغناء کے لیے کھینچے چلے آتے تھے۔ مورخ مذکورہ کے پیل کر لکھتا ہے:

"الفقه بواسطہ قابلیت اصلی بکے محض عنایت لم یزلی ہندو جہاں مولوی در سن شباب بود کہ از تہم فضائل و کمالات متنام مستحقان گزارد علوم مسلک گشت۔۔۔۔۔ اعظم اناضل بامید کب علم و دانش متوجہ جاز متشش بود۔ و بعد از اوراک ال مہارت عظمی از ششہ ضعیفین آثارش اقتباس انوار کلمات می نمود۔"

ان تلامذہ عالی مرتبت میں سے اکثر ہندوستان بھی تشریف لائے اور آج جو یہاں علم و فضل کی بالخصوص علوم معقولہ کی گرم بنا رہی ہے، انہیں فضلائے کرام کے نفس گرم کی تاثیر کا نتیجہ ہے۔ ان شاگردان تخریر میں سے سب سے زیادہ فیض خواجہ جمال الدین محمود کے ذریعہ ہندوستان میں پھیلا۔ ان کے شاگردوں میں دو بزرگ خصوصیت سے قابل ذکر ہیں، مرزا جان خیرازی جن سے دیوبند اور علی گڑھ کے علمی سلسلے چلے اور امیر فتح اللہ خیرازی جس نے نئی نئی عملی اصلاحیں آباد کے علماء کا سلسلہ تلمذ پہنچا ہے۔

اول الذکر کے بارے میں شاہ ولی اللہ دہلوی نے محقق دوانی سے اپنے ایک اس سلسلہ کی صراحت

یہیں طور کی ہے:

ابو عبد فیروز بنی اللہ ابن عبد الرحیم بن وائش مندی از والد الخ و کسب نمودہ و ایشان از میرزا بدین قاضی اسلم ہرودی و ایشان  
 از نضر ناضل... ایشان از رزاجان و از ملا محمود مشہور یوسف کو بیج و ایشان از خواجہ جمال الدین محمود و ایشان از ملا جمال الدین موفقی  
 شاہ صاحب سے ان کے صاحبزادے شاہ عبد العزیز نے پڑھا۔ وہ ایک جانب علمائے دیوبند  
 سے اسلاف کے شاہد تھے جن سے دیوبند میں مقولات کی تعلیم آئی۔ دوسری جانب ان کے شاگرد مولانا  
 بدین علی ہرودی تھے۔ ان کے شاگرد مفتی عنایت اللہ کا کوروی اور ان کے شاگرد اہلساز احمد مفتی بلال اللہ  
 علی گڑھی تھے۔

اس طرح شاہ دہلی اللہ کے ذریعہ دیوبند اور علی گڑھ کے مقولات کے سلسلے پہلے۔

خواجہ جمال الدین محمود کے دوسرے شاگرد امیر فتح اللہ شیرازی تھے۔ انھوں نے بعد میں مولانا کمال الدین  
 مسعود، مولانا احمد کر و اور غیاث الدین منصور سے بھی استفادہ کیا تھا۔ پہلے اجماعی عادل شاہ کی طلب پر ایران  
 سے دکن آئے۔ بعد میں اکبر کی خواہش پر شمالی ہند تشریف لائے۔ ۱۱۵۵ھ - ان کی جلالت قدر و تبحر علمی کے بارے  
 میں بدایونی نے لکھا ہے:

"اعلم العلماء زمان است... جمیع علوم عقلی از حکمت و ہیئت و ہندسہ و نجوم و حمل و حساب و طبقات و  
 نیز نہات و جبر تغلیب نیکی و دانست و دریں فن آن قدر حالت داشت کہ اگر بادشاہ متوجہ شد رعد می توانست بہت  
 در علوم عربیت و حدیث و تفسیر و کلام نیز نسبت، ادساوی است۔ و تصانیف خوب دارد۔  
 ابو الفضل تو یہاں تک کتاب ہے کہ اگر دنیا سے فلسفہ و حکمت کی کتابیں ناپید ہو جائیں تب بھی وہ انھیں اپنے حافظ  
 سے از سر نو کہہ سکتا ہے،

"ان یافئ شاسانی دار دلہ اگر گمنان، مائے دانش پستی سراور خوند، اساس نو بر نمود۔"

اسی طرح نظام الدین ہرودی نے "طبقات اکبری" میں لکھا ہے:

"دانش مند متبحر بود در فنون علم عقلی و نقلی از علمائے خراسان و عراق و ہندوستان اتیان داشت و در زمان خود دیکل عمر  
 عالم مثل و قرین خود داشت۔"

امیر فتح اللہ شیرازی ہی نے علمائے ولایت کی کتب مقولات کو لاکھ ہندوستان میں داخل کر لیا اور اس کے  
 بعد سے تو فضا بہ مقولات ہی مقولات بچھا گئی۔ چنانچہ آزاد گلگامی نے لکھا ہے:

"تصانیف علمائے متخرین ولایت مثل محقق دوانی و میر صدر الدین و میر غیاث الدین منصور و میرزا جان، میر ہندوستان



آورد۔ دو درجہ درسی انداخت۔ دم غیر از خاشیہ مفضل میر استغاثہ کردند۔ ازان علم مقولات مارو اچھے دیگر پیدا شد۔<sup>۱۵۹</sup>  
 امیر فتح اللہ کے بے شمار شاگردوں میں سے ملا عبد السلام لاہوری اس حیثیت سے مشہور ہیں کہ ان کے ذریعہ  
 یہ سلسلہ تلمذ آگے بڑھا۔ ملا عبد السلام لاہوری کے دو مشہور شاگرد تھے، شیخ محمد افضل جو لاہور جو ملاحو و جو پوری  
 صاحب شمس بازغہ کے استاد تھے اور مفتی عبد السلام دیوبند جو ملا نظام سہالوی کے اساتذہ کے استاد و  
 تھے۔ ملا نظام الدین سہالوی طلبہ نے فرنگی عمل کے سلسلہ کے بانی ہیں راگرچہ اس کا آغاز تو ان کے پدربزرگوار  
 ملا قلب الدین شہید ہی سے ہو چکا تھا۔

فرنگی عمل ہی کے سلسلے سے خیر آباد کا سلسلہ چلا کیونکہ ملا نظام الدین سہالوی دہلی میں درس نظامیہ و علمی تلامذہ  
 فرنگی عمل کے ایک مشہور شاگرد مولانا کمال الدین سہالوی تھے۔ ان کے شاگرد مولانا محمد اعظم سندیلوی تھے۔ ان  
 کے شاگرد مولانا عبد الواحد کرمانی تھے۔ ان کے شاگرد مولانا فضل امام خیر آبادی تھے اور ان کے شاگرد  
 مولانا فضل حق خیر آبادی خاتم المشکلیں تھے۔ مولانا ذکر ہی سے ٹونک کے علمائے مقولات کی گرم بانہی ہوئی۔  
 اس طرح آج جو ہندوستان میں مقولات کی گرم بانہی ہے یا اس سے پہلے رہی ہے، وہ سب  
 محقق دو ان کے شاگردوں کے نفس گرم کا نتیجہ ہے اور محقق دو ان میر سید شریف کے علمی ورثے کے امین  
 تھے۔ غرض فلسفہ و مقولات کا جو دھارا صدیوں سے بت چلا آ رہا ہے میر سید شریف جو بانی رحمہ اللہ تعالیٰ  
 اس کے اہم ترین نمائندے تھے اور جس طرح قرنا قرن کا فلسفہ و حکام کا سرمایہ ان تک پہنچا تھا، ان کے  
 علمی فیوض صدیوں تک مشرق کو مستفید کرتے رہے، بلکہ آج بھی ہندوستان کے قدیم عربی مدارس میں جو کچھ  
 مقولات کا چرچا سناؤ دیتا ہے یہ انھیں کا فیضان ہے۔

حوالے:

۱۔ "الکلام علم بامور لیتد رصعہ اثبات العقائد الدینیۃ بایواد الحج والنبیہ"۔  
 لکھنؤ، ۱۹۰۸ء۔  
 ۲۔ "الکلام علم بامور لیتد رصعہ اثبات العقائد الدینیۃ بایواد الحج والنبیہ"۔  
 لکھنؤ، ۱۹۰۸ء۔  
 ۳۔ "الکلام علم بامور لیتد رصعہ اثبات العقائد الدینیۃ بایواد الحج والنبیہ"۔  
 لکھنؤ، ۱۹۰۸ء۔  
 ۴۔ "الکلام علم بامور لیتد رصعہ اثبات العقائد الدینیۃ بایواد الحج والنبیہ"۔  
 لکھنؤ، ۱۹۰۸ء۔  
 ۵۔ "الکلام علم بامور لیتد رصعہ اثبات العقائد الدینیۃ بایواد الحج والنبیہ"۔  
 لکھنؤ، ۱۹۰۸ء۔  
 ۶۔ "الکلام علم بامور لیتد رصعہ اثبات العقائد الدینیۃ بایواد الحج والنبیہ"۔  
 لکھنؤ، ۱۹۰۸ء۔  
 ۷۔ "الکلام علم بامور لیتد رصعہ اثبات العقائد الدینیۃ بایواد الحج والنبیہ"۔  
 لکھنؤ، ۱۹۰۸ء۔  
 ۸۔ "الکلام علم بامور لیتد رصعہ اثبات العقائد الدینیۃ بایواد الحج والنبیہ"۔  
 لکھنؤ، ۱۹۰۸ء۔  
 ۹۔ "الکلام علم بامور لیتد رصعہ اثبات العقائد الدینیۃ بایواد الحج والنبیہ"۔  
 لکھنؤ، ۱۹۰۸ء۔  
 ۱۰۔ "الکلام علم بامور لیتد رصعہ اثبات العقائد الدینیۃ بایواد الحج والنبیہ"۔  
 لکھنؤ، ۱۹۰۸ء۔



- ۱۲۶۔ تتمہ صوان الحکمہ ص ۱۶۔ شیخ نے ارسطوی "مابعد الطبیعیات" کو صرف فارابی کی "اخر ارض مابعد الطبیعیہ" ہی کی حد سے سمجھا۔ ۱۲۷۔ تتمہ صوان الحکمہ ص ۱۷۰۔ ۱۲۸۔ طبقات الشافعیہ المجلد السادس ص ۲۴۸۔ ۱۲۹۔ الدرر الکامنه المجلد الرابع ص ۳۲۹۔ ۱۳۰۔ طبقات الشافعیہ المجلد السادس ص ۳۱۰۔ ۱۳۱۔ تذکرہ باغستان درق ۲۷۲ ب ۲۷۳ الف ۱۲۷۹۔ ۱۳۲۔ الشقائق النعمانیہ برعاشیہ تاریخ ابن خلکان المجلد الاول ص ۱۶۹۔ ۱۳۳۔ تذکرہ باغستان درق ۱۶۴ الف ۱۲۷۹۔ ۱۳۴۔ اخبار لاخيار ص ۲۳۳۔ ۱۳۵۔ ایضاً ص ۲۱۱۔ ۱۳۶۔ منتخب التواریخ جلد سوم ص ۷۷۔ ۱۳۷۔ تاریخ فرشتہ جلد دوم ص ۲۲۴-۲۲۸۔ ۱۳۸۔ منتخب التواریخ بدایونی جلد اول ص ۳۲۳۔ ۱۳۹۔ ایضاً ص ۳۲۴۔ ۱۴۰۔ ایضاً جلد سوم ص ۲۷۷۔ ۱۴۱۔ ایضاً ص ۷۱۔ ۱۴۲۔ صبا السیر: جز چہارم جلد سوم ص ۱۱۱۔ ۱۴۳۔ احسن التواریخ ص ۷۱۔ ۱۴۴۔ حبیب السیر: جز چہارم جلد سوم ص ۱۱۱۔ ۱۴۵۔ ایضاً۔ ۱۴۶۔ منتخب التواریخ بدایونی جلد سوم ص ۱۵۹۔ ۱۴۷۔ طبقات اکبری ص ۲۸۹۔ ۱۴۸۔ کاشف المرام ص ۲۳۸۔ ۱۴۹۔ مفتی عبدالسلام دیوبند کے شاگرد رشید ملا دانیال چہرا کی تھے اور ان کے شاگرد ملا مان اللہ بنارسی۔ مؤرخ الذکر اور ملا قطب الدین شہید سہاوی کے شاگرد ملا نظام الدین تھے۔

## چند معاشی مسائل اور اسلام

از سید یعقوب ثناء

اس کتاب کے مصنف مالیات کے بھی ماہر ہیں اور دینی علوم سے بھی شغف رکھتے ہیں۔ اپنی اس تصنیف میں انہوں نے ربو، زکوٰۃ اور ہبہ جیسے زندہ اور اہم معاشی مسائل پر اظہار خیال کیا ہے اور کتاب وسنت، تاریخ، عمرانیات اور اقتصادیات کا غائر مطالعہ کرنے کے بعد اپنے نتائج فکر شستہ اور سلیس انداز میں رقم بند کیے ہیں۔

قیمت عام ایڈیشن ۵ روپے عمدہ ایڈیشن ۶/۵۰ روپے

منیہ کاپیٹہ: مسکریٹری ادارہ ثقافت اسلامیہ، کلب روڈ، لاہور (مغربی پاکستان)